Ответственность учащихся за причинение вреда
Неосторожные действия учащихся часто становятся причиной порчи иму​щества, конфликтов, травм. Многие школьники не задумываются о по​следствиях своих действий и о том, что ответственность за причиненный друг другу вред ложится на них самих или их родителей.
С.И. Феклин,  директор Центра нормативного правового обеспечения образования ФГОУАПК и ППРО, заместитель декана юридического факультета ГОУ ВПО МГПУ
Вред - это неблагоприятные последствия, возникающие в имущественной или неимущественной сфере потерпевшего; может быть выражен в утрате, уни​чтожении или повреждении имущества, нарушении (ограничении) личных неимущественных прав, умалении нематериальных благ, в т. ч. вследствие пере​несенных нравственных или физических страданий.
Согласно ст. 21,26,28 Гражданского кодекса РФ (далее - ГК РФ) дети имеют статус малолетних (в возрасте от 6 до 14 лет) или несовершеннолетних (в воз​расте от 14 до 18 лет).
Ребенок в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно и в полном объеме не​сет ответственность за причиненный им вред в случае:
• эмансипации, т. е. признания полной дееспособности по решению органа опеки и попечительства - с согласия обоих родителей, усыно​вителей или попечителя либо при отсутствии такого согласия - по решению суда (п. 1 ст. 27 ГК РФ)*;
* Подача несовершеннолетним в суд искового заявления об объявлении его полностью дееспособным регламентируется Главой 32 Гражданского процессуального кодекса РФ.

• вступления в брак до достижения 18 лет (п. 2 ст. 21 ГК РФ, п. 2 ст. 13 Семейного кодекса РФ (далее - СК РФ)).
Родители, усыновители и попечитель не несут ответственности по обяза​тельствам эмансипированного несовершеннолетнего, в частности по обяза​тельствам, возникшим вследствие причинения им вреда (п. 2 ст. 27 ГК РФ).
За действия малолетних, не достигших 14-летнего возраста, и детей в воз​расте от 14 до 18 лет ответственность несут родители, их законные представи​тели или организации, в которые ребенок был помещен под надзор, если они не докажут, что вред возник не по их вине.
Ответственность за вред, причиненный малолетними детьми
Малолетние дети в возрасте до 14 лет признаются законодателем полно​стью неделиктоспособными  (не способными отвечать за причиненный вред). Они не отвечают самостоятельно за последствия своих действий и не возмещают причиненный ими вред. Эта обязанность воз​лагается:
•    на родителей (усыновителей) или опекунов;
•    организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения ро​дителей;
•    образовательные, медицинские или иные организации, обязанные осуществлять надзор за малолетними детьми;
•    иных физических или юридических лиц, осуществляющих надзор за ребенком на основании договора.
К организациям для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, относятся образовательные организации (дом ребенка, детский дом, в т. ч. семейного типа, интернат), медицинские организации (больницы различного профиля, санатории), организации, оказывающие социальные услуги, и иные некоммерческие организации, если указанная деятельность не противоречит целям, ради которых они созданы (ст. 155.1 СК РФ). Соглас​но п. 2 ст. 155.2 СК РФ и ч. 5 ст. 11 Федерального закона от 24.04.2008 № 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве" полномочия организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по осуществлению опеки (по​печительства), их обязанности в отношении подопечных детей, а также от​ветственность аналогичны правам, обязанностям и ответственности опекуна (попечителя).
В случае причинения вреда малолетним (в том числе и самому себе) в период его временного нахождения в образовательной организации (напри​мер, в детском саду, общеобразовательной школе, гимназии, лицее), медицин​ской организации (например, в больнице, санатории) или иной организации, осуществлявшей за ним в этот период надзор, либо у лица, осуществлявшего надзор за ним на основании договора, эти организации или лицо обязаны воз​местить причиненный малолетним вред, если не докажут, что он возник не по их вине при осуществлении надзора.
Такая ответственность может наступить лишь при условии, что действия ребенка вызваны ненадлежащим осуществлением именно родительских обя​занностей (уклонение от воспитания, нравственного развития и обучения, аморальное, антиобщественное поведение родителей, недопустимые приемы воспитания и т. п.).
Согласно п. 4 ст. 1073 ГК РФ, получение малолетним имущества, достаточ​ного для возмещения вреда, не влияет на обязанность родителей (усыновите​лей), опекунов, образовательных, медицинских и иных организаций возместить вред, причиненный малолетним, поскольку перечисленные лица в данном случае отвечают за свои виновные действия. Исключение из этого правила до​пустимо только в отношении возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью потерпевшего, который по причине смерти или неплатежеспособ​ности физических лиц, обязанных возместить вред, причиненный малолетними, лишается средств к существованию, а причинитель вреда, ставший полностью дееспособным, обладает такими средствами. В этом случае с учетом имуще​ственного положения потерпевшего и причинителя вреда, а также других об​стоятельств (например, размера причиненного вреда, степени тяжести при​чиненных повреждений здоровья) возмещение вреда полностью или частично может осуществляться за счет самого причинителя вреда*.
* Согласно п. 14 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.01.2010 № 1 «О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательством вследствие причинения вреда жизни или здоровью гражданина».
Под виной родителей, опекунов и попечителей, влекущей ответственность за вред, причиненный малолетними, следует понимать:
•    неосуществление должного надзора за несовершеннолетними (поо​щрение озорства и хулиганских поступков, противоправных действий);
•    безответственное отношение к воспитанию детей (уклонение от вос​питания или ненадлежащее воспитание);
•    неправомерное использование своих прав по отношению к детям, результатом которого явилось неправильное поведение детей, повлек​шее вред (попустительство или поощрение озорства, хулиганских действий, безнадзорность детей, отсутствие к ним внимания и т. п.).
Обязанность возместить причиненный вред возлагается на обоих родите​лей (ст. 321 ГК РФ). Родитель может быть освобожден от ответственности, если по вине другого родителя был лишен возможности принимать участие в вос​питании ребенка.
Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними детьми
При разрешении споров, связанных с возмещением вреда, причиненного несовершеннолетним в возрасте от 14 до 18 лет, судам следует исходить из того, что в соответствии с п. 1 с. 1074 ГК РФ вред подлежит возмещению в полном объеме на общих основаниях самим несовершеннолетним.
Если несовершеннолетний, на которого возложена обязанность по воз​мещению вреда, не имеет заработка или имущества, достаточного для возме​щения вреда, обязанность по возмещению вреда полностью или частично возлагается субсидиарно на его родителей (усыновителей) или попечителей, а также на организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в которой причинитель вреда находился под надзором (ст. 155.1 СК РФ), если они не докажут отсутствие своей вины. Причем эти лица должны быть привлечены к участию в деле в качестве соответчиков. Их обязанность по возмещению вреда, согласно п. 3 ст. 1074 ГК РФ, прекращается по достижении несовершеннолетним причинителем вреда 18 лет либо по приобретении им до этого полной дееспособности. В случае появления у несовершеннолетнего достаточных для возмещения вреда средств ранее достижения им 18 лет ис​полнение обязанности субсидиарными ответчиками приостанавливается и может быть возобновлено, если соответствующие доходы прекратятся. 
Обязанность родителей по возмещению вреда прекращается:
•    по достижении ребенком совершеннолетия;
•    в случаях, когда у ребенка до достижения совершеннолетия появились доходы или иное имущество, достаточные для возмещения вреда;
•    когда до достижения совершеннолетия ребенок в полном объеме при​обрел дееспособность.
Если причинитель вреда находился в воспитательном, лечебном, образо​вательном или ином учреждении, на которое не возложены обязанности по надзору за детьми, именно учреждение несет субсидиарную ответственность за вред, если не докажет отсутствие своей вины.
Рассмотрение дел о возмещении вреда, причиненного малолетними и несовершеннолетними
При рассмотрении дел по искам о возмещении вреда, причиненного мало​летними и несовершеннолетними, необходимо учитывать следующее:
1. Родители (усыновители), опекуны, попечители, а также организация для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в которую несо​вершеннолетний был помещен под надзор (ст. 155.1 СК РФ), отвечают в соот​ветствии с пп. 1 и 2 ст. 1073, п. 2 ст. 1074 ГК РФ за вред, причиненный несовер​шеннолетним, если с их стороны имело место безответственное отношение к его воспитанию и неосуществление должного надзора за ним (попустительство или поощрение озорства, хулиганских и иных противоправных действий, от​сутствие к нему внимания и т. п.). Обязанность по воспитанию на указанных лиц возложена ст. 63,148.1 и 155.2 СК РФ.
Образовательные, медицинские и иные организации, где временно на​ходился малолетний, а также лица, осуществляющие над ним надзор на осно​вании договора (п. 3 ст. 1073 ГК РФ), отвечают только за неосуществление должного надзора за малолетним в момент причинения им вреда.
2.  При предъявлении требований о возмещении вреда, причиненного малолетним в период его временного нахождения под надзором образователь​ной, медицинской или иной организации либо лица, осуществляющего над ним надзор на основании договора, суды должны учитывать, что для родителей (усыновителей), опекунов, попечителей, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и для образовательных, медицинских и иных организаций либо лиц, осуществляющих над малолетним надзор на осно​вании договора, на которых в силу ст. 1073 ГК РФ может быть возложена обязан​ность по возмещению вреда, пределы ответственности различны.
В связи с этим суд, исходя из обстоятельств каждого дела, вправе на осно​вании ч. 3 ст. 40 Гражданского процессуального кодекса РФ привлечь к участию в деле в качестве соответчиков:
•    родителей (усыновителей), опекунов либо организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (ст. 155.1 СК РФ), в случаях предъявления иска к образовательным, медицинским или иным организациям либо к лицу, осуществляющему над несовершен​нолетним надзор на основании договора, 
• или образовательные, медицинские и иные организации либо лицо, осуществляющее над несовершеннолетним надзор на основании до​говора, если иск предъявлен только к родителям (усыновителям), опекунам либо организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (ст. 155.1 СК РФ).
       16 ноября 1998 г. 13-летний Р. во время перемены в школе сбил с ног 7-летнюю С, в результате чего девочка получила травму головы.
Мама девочки обратилась в суд с иском к родителям Р. о возмещении затрат на приобретение лекарств и компенсации морального вреда.
       При рассмотрении дела судом было с достоверностью установлено, что вред здоровью дочери истицы малолетний Р. причинил во время школьных заня​тий, т. е. когда он находился под надзором школы, которая должна была осу​ществлять этот надзор надлежащим образом.
       В соответствии с п. 3 ст. 1073 ГК РФ за вред, причиненный малолетним в то время, когда он находился под надзором образовательного, воспитательного, лечебного или иного учреждения, обязанного осуществлять за ним надзор, отве​чает учреждение, если не докажет, что вред возник не по его вине в осуществле​нии надзора.
       От ответственности за вред, причиненный малолетними учениками во время школьных занятий, школа могла быть освобождена только в том случае, если бы в суде она доказала, что вред возник не по ее вине в осуществлении над​зора. Только в этом случае мог быть поставлен вопрос об ответственности родителей малолетнего причинителя вреда.
Приведем другой пример.
       Вследствие неосторожного обращения воспитанников детского дома с огнем 3 сентября 2001 г. сгорело сенохранилище, принадлежащее опытно-экспериментальному и производственному государственному унитарному сельскохозяйственному предприятию "Славянское", в результате чего был при​чинен вред на сумму 210 500 руб.
       Как следует из материалов дела, суд первой инстанции установил, что вино​вными в уничтожении сена и сенохранилища являются воспитанники детдома.
       В силу п. 3 ст. 1073 ГК РФ ответственность за вред, причиненный предприя​тию, в данном случае несет детский дом.
Если будет установлено, что ответственность за причинение малолетним вреда должны нести как родители (усыновители), опекуны, организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (ст. 155.1 СК РФ), так и образовательные, медицинские, иные организации или лица, осуществляющие над ним надзор на основании договора, то вред возмещается по принципу до​левой ответственности в зависимости от степени вины каждого.
3. Родители, проживающие отдельно от детей, также несут ответственность за вред, причиненный детьми, в соответствии со ст. 1073 и 1074 ГК РФ. Родитель может быть освобожден от ответственности, если по вине другого родителя он был лишен возможности принимать участие в воспитании ребенка либо в силу объективных причин не мог воспитывать ребенка (например, из-за длительной болезни).
4.  Родители, лишенные родительских прав, могут быть привлечены к обязанности по возмещению вреда, причиненного несовершеннолетними детьми, только в течение трех лет после лишения их родительских прав (ст. 1075 ГК РФ), если поведение ребенка, повлекшее причинение вреда, явилось следствием ненадлежащего осуществления ими родительских обя​занностей*.
* Согласно пп. 15-16 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.01.2010№ 1 "О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью гражданина".

