Отчёт  « Музыкальная вечеринка»
 Завершён учебный год –
На каникулы вперёд!
Отдыхайте, развлекайтесь
К сентябрю сил набирайтесь!

    19 мая 2020 в 18.00 и в 19.30 состоялись музыкальные  скайп  встречи для учащихся  5-6 классов и 7-8 классов.    
    Организаторами мероприятия было проведено анкетирование  « Музыка для меня…» и приготовлены  игры: « Угадай песню»,  « Котомотограф или синема-мяу», « Маленькие Репины»,  « Одно лицо на двоих».
   Участников среди 5-6 классов было 7 человек: Попов Антон, Попов Иван, Селянинов Иван, Селезнёв Владимир, Чебыкин Олег, Копалин Никита  и классный руководитель 5а Попова Светлана Николаевна. 
 Среди участников 7-8 классов присутствовали 12 человек: Нагорный Митрий, Панютина Полина , Островская Валентина, Боровая Екатерина, Пунанов Никита, Шаньгина Светлана, Вишняков Алексей  и  Надежда Вениаминовна   Шабашова, учитель иностранного языка.. Выпускница нашей школы,  Шабашова Анна,    приняла активное участие в подготовке и проведении мероприятия, что было  приятной неожиданностью для всех присутствующих. Она выступила в роли  ди джея современной музыки для молодёжи и подростков и приготовила  супер-интересные игровые задания для участников мероприятия.  Современные молодёжные песни были зашифрованы с использованием  смайликов, картинок и значков,  с  многократным использованием программ-переводчиков на разные  языки. Наиболее активной участницей вечеринки была Боровая Екатерина, ученица 8б класса. 
  Для ребят 7-8 классов был приготовлен сюрприз в виде  ссылки на путешествие в стану музыки по земному шару. Ребята познакомились с музыкальным  интернет ресурсом  radio-garden, который позволяет прослушивать все радиостанции нашей планеты в режиме онлайн.
 Цели и задачи воспитательного мероприятия были достигнуты полностью. Организаторы получили положительные отзывы от участников. Мы приобрели опыт  проведения внеклассных мероприятий в новом формате, использовав дистанционные образовательные технологии.

19 мая 2020 г 
                                                                                                                              Организаторы:       Баскакова ВВ,                                 Фефилатьева ВВ,   Мотошина МВ
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